

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II.

„Gazeta” iese în fiecare zi  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se proumeră la toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrațiune, piața mare  
Nr. 22, etajul I., pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Unu esempliar 5 cr. v. a. sau  
15 bani.  
Atât abonamentele cât și  
inserțiunile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 283.

Brașov, Sâmbătă 24 Decembrie

1888.

## Cătră onorații cetitori!

„Gazeta Transilvaniei” intră în anul al 52-lea al existenței sale.

Nenumăratele dovezi de simpatie și de încredere ce le-a primit acest organ de publicitate din partea Românilor de pretutindeni cu ocaziunea aniversării a cincizeca a existenței sale sunt cea mai viuă și mai puternică mărturie pentru atitudinea sa politică și națională.

Răzimat pe încrederea publicului român și condus de iubirea de patriă și de datoria ce o are cătră sfânta cauză a românismului, organul nostru n'a pregetat de a aduce, mai ales în cei de cece ani din urmă, însemnate jertfe pentru a corespunde totu mai mult cerințelor timpului și trebuințelor cetitorilor săi.

Astfelu dela 1 Ianuarie 1881 „Gazeta Transilvaniei” a început să apară de trei ori pe săptămână totu cu prețulu de până atunci, ér dela 1 Aprilie 1884 apare în fiecare zi, éráși cu același prețu, căci cei 2 fl. adăugați acoperu numai cheltuielile înmulțite cu portulu postal.

De atunci încóce amu făcutu totu ce ne-a statu în putință spre a aduce îmbunătățiri atâtu în redactarea diarului câtu și în întocmirea sa esterióră, pentru care scopu amu isbitu că diarul se-și aibă tipografia propriă.

Nu-i vorba, multe se ceru astăzi dela unu diaru, mai ales când elu este chiămatu a servi cauzei unui poporu atâtu de multu prigonitu de sórte. Prin urmare nu putemu dice că amu ajunsu la capétulu îmbunătățirilor.

Din contră, astăzi când, ca niciodatã până acuma, pozițiunea diaristiceii noastre s'a agravat; când atâtea lovituri sunt îndreptate asupra ei cu vehemență așa de mare; când procese peste procese, condamnări la închisóre și amende în bani o împiedecă în munca și stăruințele ei de a da pe față tóte nelegiuirile, prigonirile și asupririle și de a lupta pentru recăstigare drepturilor poporului român: se cere dela noi să ne încordăm puterile cu îndoită energiă și să continuăm lupta cu curagiu neînfrântu, introducându noué reforme, pentru ca „Gazeta Transilvaniei” nu numai să coréspundă mai multu chiămării sale, ci să se tacă cu putință ca principiile salutare naționale ce le propagă să pótă pètrunde până și în coliba țeranului.

Conduși de aceste vederi, voim să facem și cu începerea anului viitoru mai multe esențiale ameliorări în diarul nostru.

Pe lângă programulu, ce l'amu observat până ađi la redactarea foii, suntemu decisi a cultiva mai multu și unele terene, căroră până acuma póte nu le-amu pututu da atențiunea cuvenită.

Spre scopulu acesta amu avut fericirea a concentra împrejurulu nostru unu numărú însemnatu de bărbați cu cunoscințe speciale, cari voru colabora regulat la foia noastră, așa ca materialulu celú va conține să fiă câtu mai variatú, instructivú și acomodatú trebuințelor poporului, nu numai pe tèremulu politicu, literarú și socialú, ci ținendu deopotrivă sémă și de interesele sale din punctu de vedere alu economiei, educațiunii și higienei, alu afacerilor sale cu autoritățile cu cari vine mai desu în atingere și alu trebilor sale financiare și comerciale.

Afară de aceea căstigându-ne convingerea, că după împrejurările poporului nostru unu diaru cotidianu nu este în stare a pètrunde în tóte păturile sociale — parte mare din cauza prețulu lui — și astfelu sciind că să sémte trebuința de a i se face cu putință ori și cărui Românú, care scie ceti, ca să fiă informatu despre interesele și trebuințele lui, **ne-amu decisu ca dela anul nou 1889 înainte să mărím în modu destulu de însemnatu prin adausuri numerele noastre cu data de Duminecă și să le întocmim și să le redactăm astfelu, ca să intereseze pe ori și ce cetitotu și să se pótă abona și separatú.**

Deschidemu dér abonamentu la „Gazeta Transilvaniei”, care deși mai bogatú în materialu va costa ca și până acuma 12 fl. v. a. pe anu și în deosebi pentru aceia, căroră împregiurările nu le értă de a abona întregu diarulú, deschidemu abonamentu separatú la numerele cu data de Duminecă ale „Gazetei Transilvaniei”, cari voru costa **pe anu numai 2 fl. v. a.**

Rugăm pe abonații nostri de până acuma, ca să stăruiască pe câtú le va sta în putință în cerculu domniilor lorú pentru lățirea „Gazetei Transilvaniei” precum și pentru răspândirea în poporu a numerelorú cu data Duminecă, ce se pótă abona și separatú.

(Anunțulu Administrațiunii pe pagina IV.)

Redacțiunea.

Brașov, 23 Decembrie v.

De trei zile foile unguresci, în lipsa altorú evenimente importante, se ocupă de enunțațiunea făcută de ministrulu-președinte Tisza cu ocaziunea gratulărilor, ce i-s'au adus de cătră partida sa din dietă supranumită „liberală”.

La vorbele salutătoare și gratulătoare ce i-le-a adresatú contele Juliu Szapary în numele partidei guvernului, d-lú Tisza a răspuns c'unu discursu mai lungu, în care se oglindéză consciința omnipotenței.

Mai întâiu d-lú Tisza a atinsu raporturile esterióre ale monarhiei, dér cu privire la aceste n'a pututu spune nimicú nou, ci a accentuatú numai caracterulu curatú defensivú alu triplei alianțe, exprimându speranța, că și în anul 1889 ne vomu pótă bucura de „binefacerele” păcii.

Cátu pentru finacele statului ministrulu-președinte ungurescu recunósce, că situațiunea esterióră nu este de așa, ca regularea lorú să pótă fi ușoră. Dér are încredere în puterea „națiunii” și în iubirea ei de jertfă și așteptă dela densa unu sprijinú totu mai mare, căci e vorba de-a se încuviința noué sarcini și de a nu perde cumpétulu față cu primele succese favorabile.

Multu mai interesantă este cea parte a vorbirei d-lui Tisza, ce

privesce întrebarea unei bune administrațiunii și a stabilității regimului.

Ministrulu-președinte unguresc e de părere că administrațiunea nu e nici pe departe așa de rea, cum o ținú cei ce se plângú în contra ei. Densulu nu împărtășesce vederile acelorú „teoretici” cu „marí conceptiuni”, cari voiescu să „surprindă națiunea” deodată c'unu nou sistemú de administrațiune a statului, ci crede că numai încetulu cu încetulu se se facă trecerea de la administrațiunea nunicipală la o administrațiune a statului, fără nici o sguuire.

În legătură cu rezultatele ce crede a le fi dobânditu pe tèremulu administrațiunii, Tisza se felicită însuși, facendu alusiune la o frasă a antevorbitorului, că i-a succésă a aduce o stabilitate în regimú și dice că acesta are a-o mulțamii încrederei, de care se bucură, și care i-a datú maioritățile, ce facú posibilă acea stabilitate a regimului.

Résunetulu, ce l'au avutú cuvintele ministrului-președinte în sínulu Maghiarilorú, este însé de natură alú face să se'ndoiéscă însuși în temeinicia omnipotenței sale.

Chiar diare guvernamentale ca „Pester Lloyd”, care nu sciu cum să mai alegă cuvintele spre a înalța și lauda activitatea de

omú de statú a d-lui Tisza, găsesc că sistemulu actualú de administrațiune, n'are decâtú numai scăderi și ér scăderi, și se opunú părerei, că reformele cerute arú fi numai nisce „teorii” și „conceptiuni mari”, fără o basă reală.

Dacă așa vorbescu foile amice guvernului, atunci cum trebuie să fiă critica foilorú opoziționale maghiare independente?

Dintre multele voci opoziționale maghiare vomu cita aici numai ceea ce scrie organulu contelui Apponyi, „Budapester Tagblatt” asupra discursului lui Tisza.

Acosta fóiă e de convingere, că țera nu mai póte suporta pentru durată administrațiunea de ađi, în care nu te poți încrede, care e stricată, necinstită și care față cu trebuințele actuale ale statului este unu anachronismú.

„Budap. Tagblatt” negă că d-lú Tisza ar fi procedatú în modú sistematicú și constantú a reforma administrațiunea avitică, în spiritulu unei administrațiunii moderne.

„Nu”—dice foia apponyistă — „Coloman Tisza n'a făcutú în 14 ani ai guvernării sale nimicú în această direcțiune. Municipalismulu nu l'a stèrpitú, nici nu l'a susținutu în starea sa avitică; l'a degradatú numai a fi unelta volniciei ministeriale. Vechia autonomiă a jurisdicțiunilorú a devenitu cu totulú ilusorică; printr'o ridi-

culă păcălitură Tisza a lăsatú municipielorú libertatea nemărginită de a lua decisiuni, totodată însé a făcutú dependentă posibilitatea de a se executa aceste decisiuni, de aprobarea ministerială, prin acesta a stabilitú o omnipotență guvernamentală, care'i dă pe mână populațiunea întregii țeri punendu-o la grația și disgrația lui și care îi dă puterea de-a face ca administrațiunii, adevă că fiă-care cetățenú să simță în modú însemnatú grația seu disgrația guvernului. În acesta zace secretulu maioritățilorú lui Colomanú Tisza. Nu convingerea, ci consciința dependenței de guvernulu omnipotentú îndemnă maioritatea cetățenilorú de a-și da votulu acestui guvern. Administrațiunea-lui Tisza este o administrațiune de cabinetú“....

În ce privesce pretinsa stabilitate a guvernului, „Bud. Tagbl.” se teme că Ungaria peste puținú va cunósce problematicele binefaceri ale acestei stabilități, în adevărata lorú valóre. Ceea ce se crede a fi stabilitate a guvernului, este „înămolirea în mocirla parlamentară, care umple vieța constituțională a Ungariei cu miasme veninoase.”

„Țera va plânge odată, că n'a recunoscutú mai înainte în ce rețea de corupțiune politică s'a lăsatú a fi încurcată de cătră unu guvernú viclénú, care a sacrificatú

bunăstarea poporului, moralitatea, interesele cele mai înalte materiale și etice ale națiunii, numai ca să-și întărească stabilitatea existenței lui."

Mai e oare nevoie să mai adaugem și noi ceva la această sdrotitoare critică a stărilor de ață în anul al 14-lea al omnipotenței lui Coloman Tisza?

**DIN AFARĂ**

Foia oficioasă „Fremdenblatt“ din Viena dă, oă după nise informațiuni luate dintr'o sorginte competentă, nu se scie nimic în privința propunerilor relative la crearea unei flotile de războiu pe Dunăre, cestiune deja discutată din punctul de vedere teoretic și de mai multe ori, nici de memoriul departamentului marinei nu se scie încă și mai puțin de demersurile diplomatice, care ar fi fost făcute la București și de cari face mențiune corespondentul ungar al unei foi vieneze. Decă nu e vorbă în cercurile guvernamentale de a cere credite relative la acest pretins proiect.

„Novoje Vremja“! dă, că crearea unei flotile austriace pe Dunăre lasă pe Rusia indiferentă. Singurul scop al Rusiei e de a împiedeca violarea statului quo în Balcani. Foia rusă speră, că Austria va înțelege, că ea trebuie să prefere alianței germane amicitia, Rusiei sprijinită de Franca.

O telegramă din Odesa împărtășește, că mare îngrijire domnesce în colonia israelită de acolo. Peste 5,000 de ovrei străini, mai mult familiști, au primit ordinul dela poliția, iscălită de admirabilul Zelenoi, ca să plece din țară. D-lă Efrussi a intervenit petru isgoniți, dăr n'a obținut decât un timp de 10 zile. Cea mai mare parte din ovrei isgoniți sunt fără pașapoarte și se declară a fi supuși austro-ungari și români.

Prințul George Carageorgevič a încetat din viață la 22 Decemvre în Ragusa. Tota averea sa considerabilă a lăsat-o fratelui său prințului Petru Carageorgevič, ginerile principelui Nechita al Muntenegrului și pretendentul la tronul Serbiei.

**SCRIRILE DILEI.**

Sub titlul „Predarea proprietății pe cale militară“ a scris „Ellenzek“ într-unul din numerile trecute: „Stranii noțiunii de drept au unii oficeri ai armatei comune. Unul dintre raportorii noștri, care a trecut în zilele acestea prin Bodu, comit. Brașov, vedu deasupra

intrării casarmei de cavaleria de acolo o inscripție caracteristică. Pe paretile casarmei își bate la ochi pe o tablă cu insemne fără ornamente un vultur cu două capete de tristă amintire, cu următoarea inscripție: „Casarma de cavaleria a Maiestății Sale“. Deorece însă comuna Bodu a zidit această casarmă din propriile mijloce, cu suma de peste 60,000 fl., casarma e necondiționată și exclusiv proprietatea comunei și se folosește de erari ca casarmă filială închiriată. Intrebăm acum, sub ce titlu de drept a trecut respectivul comandant de escadron — care mai nainte totu așa a făcut și cu casarma din Codlea — această casarmă în proprietatea Maiestății Sale.“

In adevăr, mare „greșelă“ a făcut comandantul, trebuia să scrie: „Casarma de cavaleria a Maiestății Sale Kossuth.“

Referitor la sălbătăciile gendarmesci din Cheverezul-mare foile „patriotice“ bucină, că totu primarul Demencescu cu alți trei soți ai săi, membrii ai diregătoriei comunale, au fost aduși legați în închisura din Timișora; eră din Pesta este delegat o comisiune mixtă civilă-gendarmescă spre continuarea închisurii.

Orașul Budapesta va intenta procesul ministerului de instrucție unguresc pentru că acesta nu mai vrea să plătească, pentru că nu mai are de unde, suma de 31,000 fl. pe an din visteria țării drept subvențiune legătită pentru școlile populare din capitala Ungariei, unde după raportul cel mai nou numai 7000 fete și peste 3000 băieți nu cerțază de loc școlă, deși de 20 ani avem guvern „patriotic și civilisator.“

Medicul cercual din Chiseteu Dr. Mark Ernő este pus în star de acuză pentru că din negligența sa a murit o femeie în patul de nascere. Tabla r. a întărit sentința instanței prime.

Foile patriotice vestesc lumii, că siguranța publică împrejurul Pojumului este preste măsură amenințată.

Organul național al Slovacilor „Narodnje Noviny“ publică un apel pentru clădirea unei case naționale slovace. S'au esmis 800 de acțiuni și din acestea s'au vândut deja 632. In apel se adresază către Slavii rugarea, ca să cumpere cât mai în grabă și restul de 168 de acțiuni.

Aflăm că pe la mijlocul lunei Februarie n. mai mulți tineri juristi din loc, dintre tote naționalitățile, voru da

un bău, urmându-se principiul parității la întocmirea balului, la alegerea comitetului, precum și la luarea altor decisiuni.

Se comunică despre o nouă defraudare, în sumă de vr'o 600 fl. bani comunali, comisă de protonotarul Carol Erdős din Caransebeș, care a și fost suspendat și tras în cercetare.

„Reuniunea femeilor române din Zernesc și jură“ invită la balul ce-lă va arangia Vineri în 6/18 Ianuarie a. c. în sala edificiului școlar din Zernesc. Inceputul la 7 ore s'era precis. Biletu de intrare 1 fl. Pentru comitet: Maria N. Garciu nasc. Meșianu, președintă.

NB. Ofertele marinimose se primesc cu mulțămă și se voru chita prin jurnale.

**„Kolozsvar“ despre activitatea pressei românesce în 1888.**

Cine iubesc scrierile umoristice va afla multă plăcere să cetască articoli pe cari din incidentul anului nou îi publică foile unguresc atăt la adresa lor, cât și a nemaghiarilor. Astfel aflăm în „Kolozsvar“ un articol, în care glorifică pe Maghiari pentru idea de maghiarisare, dă că ei au înființat un stat „solid“ în mijlocul chaosului poporilor, au câștigat tărîm pe s'ema „creștinismului“, au ridicat la culme „virtutea cavalerescă“ a evului mediu și „cultul femeilor“, vor fi „fortăreța“ viaă a „civilizațiunii“ europene contra sabiei și culturi păgâne; ei „împart“ fiă-căruia „libertate“, „egalitate“ și pe ori cine îl priveșc în această patriă ca pe un „frate“ al lor etc. etc. Se bucură „Kolozsvar“, că Ungurii încep a se „deștepta“ și a cunoșce, că trebuie să se constituie într'o „națiune“ pentru a-și pute asigura viitorul și în privința acesta crede, că s'a făcut un sigur pas când s'a decretat, că poporele Ungariei constituie una și indivisibilă națiune, anume „națiunea politică maghiară“. Dă mai departe „Kolozsvar“, că ei fără conștiință națională nu pot să existe și nu voru exista; în mia a doua de ani, dela descălecarea lor aici, voru trebui să între numai uniți fiind deplin în privința națională (adecă maghiarisate fiind și petrele din Ungaria).

Să ne întorcem acum la un alt articol publicat totu de „Kolozsvar“ și încă totu în același număr, dela 2 Ianuarie. In acestu articolu foia ungurescă vorbesce mai vortos de presa românescă, dăcând:

„Dătătorii de tonu ai ideilor de naționalitate românesce nu cu mai puțin

zelu s'au străduț în anul expirat ca prin organele lor de publicitate să-și câștige aderenți. Nisuița lor n'a fost ca să ne convingă pe noi despre adevărul vătămărilor lor și despre justele lor pretențiuni; nici prin minte nu li-a trecut a se sili ca legislațiunea maghiară să le dea ceva din ceea ce doresc; in decursul celor 366 de zile trecute nisuița lor a fost îndreptată numai într'acolo, ca să cucerască pentru ei partea mai inteligentă a rasei lor, s'o câștige pentru ideile lor, pentru ca astfel tăind legătura frățescă dintre Unguri și Români să facă imposibilă străduința spre concordiă, spre o conlucrare comună liniștită și binecuvântată.“

„Intr'o astfel de direcțiune a lucrat presa română și prin ea dătătorii de tonu ai Românilor. Ei n'au cerut nimic, ci numai au acuzat; n'au dat lămuriri, ci au agitatu; n'au făcutu serviciu patriotismului, ci au lucrat in contra aceluia.“

„Precum până acum, așa și in anul expirat n'au umblat cu rugări pe la dietă, pentru că au presupus, că o casiuena pertractărei acelor rugări lumea va primi nise lămuriri, cari pot să fiă spre stricăciune lucrărei lor de subminare; n'au avut curagiul de a sta față în față cu inamicul lor declarat, ci încunjurându pe totu aceștia, au adus o mulțime de calumnii in presa de aici și din afară contra constituțiunii și a instituțiunilor noastre liberale, și încă astfel de calumnii, față cu cari nou peste totu nu ne stă in putere a ne apăra.“

„Bărbații ultraști români, cari ținu astăzi presa în mână și in puterea lor, mergu înainte pe calea acesta. Cu părere de rău am esperiat un lucru, anume, că acești bărbați conducători nu sunt din șirul omenilor serioși. Bărbații serioși și încrunțiți s'au dat la o parte. Aceștia s'au convinsu, că Ungaria este astăzi un stat „consolidat“, in care sunt zadarnice ori-ce svêrcoliri de ale naționalităților, cari și-au trăit veacul pe timpul lui Bach. Aceștia s'au dat la o parte și au făcut locu tinerimei sburdalnice. Publicul român nu se amestecă in trebile acestei tinerimi pentru că își teme numele bun.“

Un succes a avut anul expirat. Anume doi dintre membri acestei societăți urlătoare au cădutu in cursă. Judecătoria de presă și-a datu verdictul asupra procederei lor. Și aceia, cari au creduț, că acum totu poporul român și sări pentru bărbații condamnați, s'au înșelat amar: n'au avut mângăerea să primescă nici măcaru o biță telegramă.

Așaderă ideile lor n'au cuceritu, ci din contră au perdutu din tărîmul lor.

**FOILETONULU „GAZ. TRANS.“**

**Sermanul Guță.**  
Novelă.  
IV.

Vreme de două luni și mai bine de când nu se întâlni cu Guță, Maria trăia într'o vecinică neodichnă. Ea îl iubea pe Guță și-l iubea cu cel dintău amor puternic și curat. Dăr elu prea a lăsat-o uitării, își gândea ea, și bănuia că elu n'o iubesc, că întâlnirea lor a fost numai o părere. Același lucru și-l gândea și Guță, se temeau unul de altu.

Prin mörtea moșului său, Maria era silită să se mărginescă la mai puțin pretențiuni și n'ai fi mai puțin vedă nicăiri mai mult. Deși ea ședea cu bunica sa în oraș, orașul și omenii din elu erau mörți pentru ele.

Intr'o zi, pe când Maria cânta la pian, veche sonată, un strein intră în odața ei spunându-i că un domn le invită printr'un biletu, pe de s'era, să se întâlnească acolo, căci s'a pus la cale o serată musicală.

Maria primi biletul, și își continua

sonata mai departe. După ce sfârși merse în altă oda, unde se afla bētrāna și îi spuse că domnul Costea Mitrofanu, vechi și bun prietin al moșului său, le-a invitat pe s'era la o serată musicală ce se va da in casele sale proprii.

Bētrāna femeie cam strimbă din nas și nu dăse nici da, nici ba. Scia dēnsa de ce! Domnul Costea Mitrofanu avea un fecioru neburnatec și ușor de minte, er Maria era tineră și fără esperiență. Dăr totuș când s'era la opt ore se opru o trāsura in dreptul casei lor, bētrāna se înduplecă și urmă invitării, mai mult pentru a face voia Mariorei. Și așa dela mörtea moșu-său n'o dusesse nicăiri.

Iancu, fiul lui Mitrofanu și fiul desmerdat al mamei sale, nu i vorbă, era frumos băiat. Umbla frisat după modă, pērlul lui sticlia de cele mai alese uleuri mirositoare și hainele îi erau par'că făcute pe el. La preumblare umbla c'unu beșioru de cypru, cu ochelari pe nas și in degete cu inele frumoșe și bogate. Avea statură mijlocie și ochi negri. Era singuru la părinții săi dela cari avea să moștenescă frumoșă avere.

Când Maria cu bunica sa ajunseră la casa domnului Mitrofanu, fură întimpinate la poartă de ușuraticul Iancu, care, s'erutându mână bētrānei și închinându-se fetei, le conduse in salonele părinților săi. Până a nu se începe producțiunea, Maria îl ochia pe Iancu pe furis și cu intreruperi, er Iancu era cu multu mai isteț decâtu să n'o observe. Elu da totu meru rōtă in jurul ei și din tote fetele câte erau invitate nici de una nu i-se legară ochii ca de Maria.

Sermanul Guță! Ea in clipele aceste nu și mai aducea amintu de binevoitorul ei prietin, își uitase de elu in mijlocul unei societăți așa de vesele.

După producțiune, Iancu pași dintr'unu colț al odăei ață la Maria, care roși ca un bujor, și începă a vorbi cu ea.

Lui Iancu începă a i-se stringe inima privindu in ochii ei, a simți un fior tainic trecēndu prin corpul său, o enversațiă animată se începă între ei in vreme ce bunica Mariorei povestia cu dōmna Mitrofanu de-ale gospodăriei.

In cele din urmă toti oșpeții se despărțară și plecară, și ele însoțite de Iancu.

După întâlnirea acesta, Maria se simția forte neliniștită. Nu scia ce să facă, încătrău să apuce lucrul, ca și decă va auzi Guță despre cele petrecute să nu presupună nimic rău despre ea.

Bunică sa îi spunea multe de Iancu, dăr și mai multe de Guță, pe care-l doriau așa de mult și totuși nu mai venia.

Intr'o zi, in vreme ce bētrāna femeie era dusă in oraș să cumpere cevaș pentru casă, Maria sta singur in odața ei frământându-se cu gândul la Iancul și la Guță. I-ar fi venit bine să i potă spune cineva adevărata stare a lucrului, dăr ea n'avea cui să i vorbescă și care să i vorbescă de ei, fiind-că cunoscințele sale cu omenii erau forte inguste.

„Guță ce o fi făcēndu elu de nu mai vine. M'a uitat pōte cu totul. Nu m'a ținut vrednic de iubirea lui, și n'a ținut nici să mi spună, barem prin scrisore, unde s'a dus, ce face și când va veni?... O Guță, ț-i ai uitat de tote cele petrecute cu noi. Fia, eu to-

Și acesta suntem norocoși a-o esperia din an în an. Din an în an se slăbește în publicul român simpatia față cu acești vizitatori. Ați-mâne își vor perde întregul tărâmul.

Nu-i așa, că e hazliă reptila? Ai crede că scrie „Paprika-Iancsi“ De altminterlea vom gasi timp să-i mai răscolim sticleții din cap.

**Corespondența „Gaz. Trans.“**

De lângă Gherla, 31 Decemvre 1888 n.

Pe Duminecă, 23 Decemvre st. n., au fost chemați în reședința episcopescă din Gherla 9 studenți absoluți în teologie spre a fi ordinați de preoți ai diecesei gherlane. Acești 9 înși au fost următorii: Vasiliu Hoblea, Georgiu Birlea, Emiliu Brană, Ioan Popă, Petru Salca, Alexandru Popă, Georgiu Maior, Zaharia Bulbucă și Ioan Bărsan; cel dintău absolut în seminariul din Oradea-mare, 8 din urmă în seminariul român din Gherla.

Imi pare, că și la Blașiu, dără la Oradea-mare știu sigur, că cu prilejul ceremonielor hirotonitei ordinații sunt provăduți cu toate cele de lipsă, cartir, vuptă etc. dără în Gherla nădătină pentru gólele pungii ale bieților clerici. Ore fi-va cândva?

Joi, în 27 Decemvre, li-a conterit Ilustritatea Sa Episcopul diecesan ordului diaconatului, 8 Duminecă în 30 Decemvre presbiteratul în capela episcopescă, care, daună, că este așa strimță și întonecósă, căci publicul inteligent din Gherla, Români și Armeni, cari sunt nise ómeni fórte religioși, multă se interesează de ceremoniile nóstre, cari se índepinesc d. e. cu prilejul hirotonirei și în Joia mare ínainte, de ss. Pasci la spălarea picioarelor și vin la această capelă, ba ar veni și mai mult, dără nu-i loc, nu íncap. Și cu acest prilej a fost índesuită de public capela. După sfírșirea ceremonielor ca de obicei cei ordinați au fost ómeniți la masa episcopescă.

În diecesa Gherlei s'a pus în praxă esamenul așa numit prosinodal. Cu alte cuvinte, pe lângă necazurile, ce le avem, ni-se mai pune și altul în spate, de a face esamene la bėtrănețe, pentru că amăsurat dreptul canonic acelu esamen se repeșce tot la 6 ani.

Nu-i vorba, această dispoziție este o treabă fórte salutară, dără nu în diecesa Gherlei, unde decă nu prinde órnele plugului păstorul sufletesc, nu póte trái. Și íntredevăr, căci — cu rarí excepțiuni — în diecesa Gherlei puțin preoți sunt, cari se póte trái nemuncind la câmp. Cu dreptul și fórte

bine e așa în diecesa Oradiei, unde preoții nu sunt nevoiți a fi și economi.

Relativ la strămutarea episcopiei din Gherla la Deșiu, treaba e indiferentă, de vreme ce Deșiu e un óraș, precum scim, maghiar și sovínist. Nu ór ar fi mai potrivit la Baia mare, unde este mai multă inteligentă română și va fi și internat pentru studenții gimnasiali și este în centru diecesei, ér nu ca Gherla, ór Deșiu în margine.

Vom vedea ce-o să fiă.

**Un fitor plugar.**

**Din camerele române.**

În cameră mai multe cereri de indigenat se trimet la secțiune. Diferite cereri de pământ ale mai multor locuitor se trimet la secțiunea petițiilor.

D-l deputat C. C. Dobrescu cere să se suspende vëndarea mai multor moși de ale statului în corp întreg. — Se votază urgența.

La ordinea ălei sunt mai multe cereri de indigenat.

D-l Ionă Lahovary, íntrebă camera, decă copilul născut ínainte de a căpăta părinte s'au drepturile politice, e considerat ca indigen sau nu?

D-l deputat D. Alexandrescu răsponde, că nu, de óre-ce e în contra constituției acosta.

Se votază apoi indigenatul d-lor Solomón Baritza, Ionastaimica, Balschi, Simionoff, Anást Daimca, Anton Căpățineanu, locot. Mingareli, Christopulo.

Se votază mai pe urmă și alte indigene, fárá discutíune.

D-l deputat Grigore Păucescu se plânge, că țerani nu mai vor să se ínviasc cu proprietarii, pentru-că așteptă să li-se dea pământ.

D-l Germani, ministru de finace, depune proiectul de lege pentru tocmelele agricole. (Aplause).

Se votază apoi indigenatul d-lui Iohan Fabini, farmacist.

D. Gh. Burghilea își desvoltă interpelarea asupra numirei, protoereului Sachelarie din Botoșani. Arată că acest preot nu índepinesc condițiunile cerute de lege și canónele bisericesc. Cere explicațiun în această privință dela ministerul cultelor.

D. Titu Maiorescu, ministrul cultelor, arată că nu de el a fost numit acest preot, ca protoereu, ci de mitropolitul primat. După mai multe plângeri primite în contra preotului Sachelarie, s'a interesat mai de aprópe de acestă cestiune, dără nu s'a putut strica cu mitropolitul Moldovei.

Promite că în viitor nu se va mai íntemla una ca acosta. De astă-dată ínt'un mod íncoscíent a făcut ó acosta Mitropolitul.

D-l deputat Th. Nica, raportor, dá cetire raportului comisíunei în privința retragerii din circulație a biletelor hipotecare, în valóre de 26,000,000.

D-l deputat Ceaur-Aslan cere să se amâne discuția acestui proiect nu mai departe decăt până mâine, căci trebuie óre-care studiat și nise informațiun.

D-l P. Carp, ministru de esterne, combate acestă cerere, dicénd că destul timp a avut d. Nicu Aslan să studieze această cestiune, căci a fost anunțată deja și în mesagiul tronului. Cere camerei să nu se admită această cerere a d-lui Aslan, că așteptă cu nerăbdare votarea acestui proiect.

D-l Germani, ministru de finace, combat d-l sa cererea d-lui N. Ceaur Aslan. Dice că a avut deja timp d-lui ca să studieze cestiunea. Se pune dispozițiunea d-lui Aslan, ca să-i dea acuma aceste deslușiri. Nu e timp, căci sərbătorile nu sunt departe și acest proiect trebuie să trecă prin Senat.

D-l deputat Radu Pătrălăgeanu, prin un discurs lung, combate proiectul de lege al guvernului. Oratorul crede că votarea acestui credit nu va fi nici de un folos pentru ínlăturarea agiului. D-sa se íntrebă, decă Banca Națională voesce să se plătesc datoriile de 26 milioane ínt'un singur an, când convențiunea e făcută ca să se plătesc până la anul 1912.

D-l Germani, ministru, răsponde că banca Națională nu va mai pute emite nici un bilet, retragénd cele 26 milioane actuale, și în casu decă s'ar convoca acționarii Băncii, ci ar vota cu entusiasmu restituirea, căci și ei voescu consolidarea valutei.

În senat D-l Mărzescu íntrebă pe guvern, pentru ce íntârziă cu aducerea proiectelor promise de d. Carp și în Mesagiul regal? S'a renunțat cumva la ele?

D-l ministru T. Rosetti răsponde, că prea a fost cabinetul ocupat, asta este cauza íntârzierei. De altfel declară, că nici un proiect nu va fi retras.

D-l senator Ianov cere din nou a se ridica un monument comemorativ al răboiului din 1877-78.

Se votază cu unanimitate de 66 voturi indigenatul d-rului Aurel Babeș.

Se votază indigenatul d-lui Tuffi, cofetar din Iași.

D-l prim-ministru depune mai multe proiecte de legi de ordine administrativ.

D. senator Florid cere ca ministerul domeniilor să-i pună la dispozițiune o listă de persoane cari au primit dela Statu semințe de cereale, voinđu a interpela guvernul asupra índeplinirei datorițelor dela aceste persoane.

La ordinea ălei indigenele. Se pune în desbatere recunoscerea calității de cetățen român a d-lui Alexandru Buchental, român din Bucovina, și neluându nimeni cuvântul se votază.

Se pune la vot indigenatul d-lui Frederic Turcu, asupra căruia se face discuțiune íntre d. Cămărășcu, Fleva și d. raportor, cari sunt toți de acord a nu se da ímpământeniarea fárá stagiun. Conclusiunea maiorității comisíunei stă de acord cu susținerile de mai sus.

Pus la vot acest proiect cu bile, se respinge.

**TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“**

(Serviciul biurolui de coresp. din Pesta)

**Belgrad, 4 Ianuarie.** Scupcina a fost índesată de lume. Íntro

generală încordare ceti președintele ucazul regesc, prin care Regele grațiază pe criminalii politici. La 11 ore înainte de ameză apărú Regele cu o suită strălucită. Înaint d'a se aședea pe tron, strigă: „Dumnezeu să vă protegă, fraților deputați!“ Un întreit și durduitor „Zsvio“ răsuna. Apoi ceti discursul tronului și subscrise constituțiunea. S'era a fost órașul splendid iluminat. Discursul tronului a făcut pretutindenea o impresiune escelentă.

**DIVERSE.**

**Scos din cãlindar.** St. Iosif a pãțit-o cu anul 1888, căci a fost scos afară din cãlindar. Lucrul stă așa: fiind că slujba S-lui Iosif e prescrisă pe întea Duminecă după Nascerea Domnului, în anul 1888, cădénd Crăciunul íntro Duminecă, prima Duminecă este ánteu Ianuaru 1889, în care și cade S-tul Vasile. S-tul Iosif așadără nu mai are loc. Atárnă decí dela mila și índurarea S-tului Vasile, ca să-i facă și lui loc. Dără acosta nu se pré cade, căci în anul 1889 S-tul Iosif ar pute fi sərbat de doué-óri.

**Cursul pieței Brașov**

din 3 Ianuarie st. n. 1889.

Bancnote românesc	Cump.	9.12	Vënd.	9.14
Argint românesc	"	9.08	"	9.10
Napoleon-d'ori	"	9.48	"	9.50
Lire turcesc	"	10.80	"	10.85
Imperial	"	9.80	"	9.85
Galbin	"	5.70	"	5.72
Seris. fonc. „Albina“ 6%	"	101.—	"	—
" " " 5%	"	98.—	"	98.50
Ruble rusesc	"	122.—	"	123.—
Discontul	"	6 1/2 — 8%	"	pe an.

**Cursul la bursa de Viena**

din 3 Ianuarie st. n. 1889.

Renta de aur 4%	102.—
Renta de hãrtiã 5%	93.65
Ímprumutul căilor ferate ungare	143.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	98.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	117.—
Bonuri rurale ungare	104.25
Bonuri cu clasa de sortare	104.62
Bonuri rurale Banat-Timis	103.75
Bonuri cu cl. de sortare	103.75
Bonuri rurale transilvane	104.25
Bonuri croato-slavone	104.—
Renta de hãrtiã austriacã	82.60
Renta de argint austriacã	83.15
Renta de aur austriacã	110.80
Losuri din 1860	183.—
Acțiunile băncii austro-ungare	883.—
Galben împărătesc	5.68
Napoleon-d'ori	9.52 1/2
Mãrci 100 împ. germane	59.10
Londra 10 Livres sterlinge	120.55

Editor și Redactor responsabil: **Dr. Aurel Mureșianu.**

tuși te voui iubi, te voui iubi cu amorul unei ființe nenorocite, își dicea Maria în vreme-ce óre-cine asculta la ușă.

Iancu íntre acestea íntriã la ea fárá să batã n use. Maria, spãriatã de atãta îndrãsnelã, se trase căț-va pași înderët, apoi venindu-și în sine íl pofți să ședã. El îns se urmã ínvitãrei, ci stãndu răđimat de un dulap, se uita în ochii ei cu atãta foc, cu atãta patimã, încãtu nevinovata copilã mai că i-ar fi priceputã gãndurile decã Iancu nu și-ar fi schimbat de-odatã poziția. El se aședã pe un scaun în fața ei și íncepu a-i spune de câte tóte. La urmă díse:

„Mi permíť domnișórã să-ți s'erut mãna, drept despãrtire?“

Maria nu díse nimic, nu putea să dícã. Fãcũ numai o fáță tristã și se gãndia serios la íncurcãtura în care a ajunsũ.

Dără Iancu era îndrãsneț. El nu íncetã a-și repeți rugarea, numai ca să se póte apropia de ea. Maria în urmă íl admónia s'o lase în pace, dără el își fãcũ urechia tóca.

Și au stat Maria și Iancu aprópe un quart de órã așa, uitãndu-se unul

la altul cu ochi mari și curioși. El îns se nu putu să mai sufere neastempurul și pãșind în fața ei mai aprópe, vrũ să-i spunã ceva, dără nu putu.

„Domnule, pãrãșește-mã“, díse ea íncepénd să tremure de fricã, „pãrãșește-mã te rog, cáci...“

Ochii lui Iancu i-se aprinserã, carnea îi tremura pe trup, simția că par-cã nu-lũ mai ținu picioarele, ér buzele îi bãlbãiau cuvinte neîntelese.

Maria, s'ermana Maria, indignatã de purtarea lui, vrũ să íasã afarã din oda. Dără nu pãși nici trei pași, cáci Iancu i-se puse în cale cu un scelerat, și íntíndu bida ca o cuprinse. Ea atonc se fãcũ palidã ca ceaur și cãđũ ca mórtea pe canapea. Când se tređi, bunicã-sa îi ținea capul íntre mâni și îi neteđa pãrul frumos și móle.

Dupã câteva ăle dela cele íntemplate, Maria în ochi cu tristeța și în inimã cu desperarea, sta lângã bunicã-sa, ce zãcea greu bolnav în pat. O gróznicã rãcãlã o ajunse, și îi fũ destul bėtrãnei atãta. Atãta i-a mai trebuit și Mãrișóri.

Multe îi treceau ei prin minte. Ar fi voit să nu fiã pe lume, să se deschidã pãmântul s'o ínghițã. Ce bine ar fi, gãndea ea, când n'amũ avea ochi, n'amũ avea urechi și inimã, pentru ca să nu mai vedemũ, să nu mai auđimũ și să nu mai simțimũ, ce multe n'ar trebui. Ce folos de vietã, când liniștea și pacea sufletului ne-a pãrãsit, când tuturora le suntem spre greutate; ér noué ínsine spre rușine; când díua și nóptea alergãm ínzadarũ dupã fericire și în fine când tóte sunt așa cum n'ar trebui să fiã.

Gãndind astfel, ochii Mariei se umplur de lacrimi, inima îi bãtea puternic și buzele îi íngãlbínirã.

Era s'erã. Bėtrãna cuprinsã de chinurile mórtei aștepta medicul, care nimerindũ tocmai atonc, spuse Mariei că nu mai e nici o speranță. Maria sta pe stavila patului privind cum i-se stínge fericirea în cei din urmă bobi de sudori ce rãsãreau pe íncrãțate frunte a bolnavei. Ea ținea o luminã în mână ascultãndũ ce din urmă bãtãi ale nimei bucuriei sale. Feliu de feliu de gãnduri plumbuiau creerii, gãnduri reci și grozave.

Pe pãretele de alãturi i-se pãrea că vede mórtea stãndũ cu mânil ei hídoșe íntinse de-asupra patului murindei și i-se pãrea că se ínvértesce casa cu ea și că tóťã lumea se cufundã ínt'unu íntunerec desevãșit.

Era o frumósã dără frígurósã nópte, nópte de Noemvre, când se íntemplau acestea. Luna privia tristul tablou. Când suna în turnul órașului 11 óre, Maria prinse cea de pe urmă suflare a bėtrãnei. Ea murí cu durerosulã refrenũ ce prea adeseori íl repeta: „S'ermanã Mãrișórã ce te vei face tu când eu nu voi mai fi.“

Peste doué ăle, dricul mortuarũ, ducea pe unicul sprijínalũ Mariei spre lumea de veci. Fórtẽ puțin muritorĩ o ínsotiau, cáci s'ercul n'are prietini în lumea acosta.

Maria se íntorse sdrobitã de durere dela grópã, ínsotitã de cocóna Sofia, o veche cunoscutã și prietinã a mamei sale și óre-când soția domnului Ciuturgã. La ea ședũ Maria de aici ínainte.

Mult plãngea dupã bunicã-sa și nu vobãstãmã pe Iancu și pe ai s'ei, cáci nu voia să scie de starea ei tristã și durerosã în care ajunsese.

(Va urma.)

